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Πόσο μας απειλούν οι δασμοί;
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Στην παγκόσμια οικονομία, κράτη 
και επιχειρήσει ετοιμάζονται για 
τιε αλλαγέε που θα φέρει η νέα 
πολιτική του προέδρου Τραμπ. Οι 
ανακοινώσει με την ανάληψη των 
καθηκόντων του επιβεβαίωσαν 
τέσσερα προεκλογικές κατευθύν- 
σειε. Την ένταση του εμπορικού 
προστατευτισμού, ιδίωβ με υψη- 
λότερου5 εισαγωγικούε δασμούε- 
την προσέλκυση επενδύσεων, με 
μείωση ms φορολογίαε των επιχει
ρήσεων την κατάργηση κανονι
σμών που σχετίζονται με την κλι
ματική αλλαγή και την επιστροφή 
npos συμβατικέβ μορφέ5 ενέργει- 
as. Τέλο$, τη μείωση συμμετοχήε 
σε διεθνείε οργανισμού3 και συμ- 
βάσεΐ3 και την αμφισβήτηση του 
ρόλου που αυτοί μπορεί να έχουν.

Οι εκτιμήσεις για την επίδραση τέ
τοιων παρεμβάσεων διαφέρουν 
σημαντικά. Στο ένα άκρο, εφό
σον εφαρμοστούν συστηματικά 
τέτοιε3 πολιτικέε, μπορεί να αλ
λάξει η φυσιογνωμία ms παγκό- 
σμια3 οικονομία3, οδηγώντα3 σε 
αντιστροφή ms παγκοσμιοποί- 
nans και ms εξειδίκευσηε ms 
παραγωγή5 μέσω του εμπορίου.

Στο άλλο, παρατηρείται ότι η πα
γκόσμια οικονομία αποδείχτηκε 
ιδιαίτερα ανθεκτική σε διαδοχικέε 
πρόσφατε5 κρίσειε, από το χρέοε

στην περιφέρεια τη5 Ευρωζώνη5, 
το Brexit, την πανδημία, τον πό
λεμο στην Ουκρανία και tis αγο- 
ρέε ενέργειαε. Με τον ένα ή τον 
άλλο τρόπο, τα προβλήματα απο
δείχθηκαν διαχειρίσιμα, έστω και 
με υψηλό κόστοε.

Υπάρχει, λοιπόν, λόγο3 ανησυχιών 
από τιε νέεε πολιτικέ3 των ΗΠΑ 
και nibs θα επηρεαστεί η ελληνική 
οικονομία; Μια επιβολή δασμών 
περιορισμένη σε εύροε προϊό
ντων και ύψοε θα δημιουργήσει 
διαταραχέε σε επιμέρου5 αγορέ5, 
αλλά δεν θα επηρεάσει κρίσιμα 
την οικονομία. Αλλωστε, προστα- 
τευτισμό5 ήδη υπάρχει, άμεσα ή 
έμμεσα, σε πολλέε αγορές. Εάν 
όμω3, oncos διαμηνύεται, οι δα
σμοί είναι υψηλοί και γενικευμέ- 
νοι, θα αμφισβητηθεί στη βάση 
του το πρότυπο ανάπτυξή που 
στηρίζεται στο εμπόριο ανάμε
σα σε διαφορετικέ^ οικονομίεε.

Με διαφορετικά χαρακτηριστικά, 
επιμέρου3 οικονομίεε βρίσκουν 
στο διεθνέ3 εμπόριο τρόπο να εν
σωματώνονται σε ένα πλαίσιο που 
αυξάνει τα εισοδήματα. Αν και με 
αδυναμίε5 και αστοχίε5, αυτό το 
πλαίσιο έβγαλε από τη φτώχεια 
μεγάλου5 πληθυσμού3 ενσωμα- 
τώνοντα5 vies τεχνολογίε5 στην 
παραγωγή. Η αμφισβήτηση βασι
κών κανόνων θα εντείνει την αβε
βαιότητα και θα μειώσει δραστικά

ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 
ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ

Εάν οι νέες 
προτεραιότητες 

των ΗΠΑ οδηγήσουν 
σε αναταραχή, είναι 
σημαντικό αυτή να 
μη βρει τη δική μας 
οικονομία ενώ αμφι
σβητείται η εγγενής 

δυναμική της.

τιε επενδύσει παγκοσμίου. Εάν 
υπάρξει σημαντική επιβράδυνση 
των οικονομιών ή εκ νέου υψηλό3 
πληθωρισμό3, είναι πιθανέ5 και 
κρίσεΐ3 χρηματοδότησή.

Η ελληνική οικονομία είναι σήμε
ρα σαφώε ισχυρότερη από ό,τι 
πριν από πέντε χρόνια. Αυτό όμωε 
δεν σημαίνει nais δεν θα πληγεί 
έντονα από πολιτικέε που θα δυ- 
σχεράνουν τιε επενδύσει και το 
εμπόριο διεθνώ3. Παρατηρείται 
ότι η οικονομία pas είναι λιγότε
ρο ανοικτή από άλλεε αντίστοιχου 
μεγέθουε και συνεπώε το άμεσο 
πλήγμα από μια ένταση του προ
στατευτισμού θα είναι μικρότε
ρο. Παράλληλα, ενώ το δημόσιο 
χρέοε ms παραμένει υψηλό, η 
έκθεσή του σε βραχύχρονης ανα
ταράξει είναι npos το παρόν μι
κρή. Αυτό μπορεί να ισχύει, και 
πράγματι ένα5 νέσε προστατευτι- 
σμό5 μάλλον θα πλήξει νωρίτερα 
άλλεΞ οικονομίε5, που εξαρτώ- 
νται από προϊόντα στην πρώτη 
γραμμή αντιπαραθέσεων. Οσο 
η οικονομία pas, όμοιε, παραμέ
νει με ασθενή παραγωγικότητα 
και ανταγωνιστικότητα, δυσμενή 
δημογραφική προβολή και επι
χειρήσει χαμηλήε καινοτομία5, 
το πλήγμα από μια παγκόσμια 
αναταραχή μπορεί να είναι βαρύ.

Το παγκόσμιο και ευρωπαϊκό πλαί
σιο που προσέφερε ένα ελάχιστο

περιθώριο ασφαλείαε αμφισβητεί
ται. Ο νέσε προστατευτισμόε δεν 
θα δημιουργήσει πλούτο, αλλά θα 
τον εκτρέψει ανάλογα με τη δύ
ναμη του κάθε μέρου5. Ενόσω η 
χώρα pas δεν επηρεάζει από μό
νη ms τιε εξελίξει, τα σήματα 
κινδύνου θα πρέπει να λειτουρ
γήσουν αφυπνιστικά, ώστε ανα
γκαίε s τομέε να γίνουν πολύ νω
ρίτερα από τουε συνηθισμένουε 
ρυθμούε αλλαγών στη χώρα.

Σε συνέχεια τηε βαθιάε κρίσηε που 
απομάκρυνε ανθρώπουε και κε
φάλαιο, ο σχεδιασμόε για βελτί
ωση ms ευημερίαε και ομαλή 
διαχείριση του χρέουε προϋπο
θέτει μεσοπρόθεσμα σταθερότη
τα, που θα καθοδηγεί ενίσχυση 
ms παραγωγήε και εκμετάλλευ
ση των νέων ευκαιριών.

Εάν οι νέες προτεραιότητεε των 
ΗΠΑ οδηγήσουν σε αναταραχή, 
είναι σημαντικό αυτή να μη βρει 
τη δική pas οικονομία ενώ αμ
φισβητείται η εγγενήε δυναμική 
ms. Παράλληλα, η ενίσχυση ms 
αξιοπιστίαε ms οικονομίαε θα επι
τρέψει μεγαλύτερη συμμετοχή σε 
κοινέε αποφάσεη εντ03 των ευρω
παϊκών θεσμών, που φαίνεται πωε 
θα γίνουν απολύτου επείγουσεε.
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